

Литература

1. Национальный стандарт РФ ГОСТ Р ИСО 26000-2012. Руководство по социальной ответственности. – М.: Стандартиформ, 2014. – 112 с.
2. Портер, М. Конкурентное преимущество: как достичь высокого результата и обеспечить его устойчивость / М. Портер; пер. с англ. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2016. – 716 с.
3. Национальный стандарт РФ ГОСТ Р ИСО 21500-2014. Руководство по проектному менеджменту. – М.: Стандартиформ, 2015. – 50 с.
4. Управление проектами: учебник / под ред. Н.М. Филимоновой, Н.В. Моргуновой, Н.В. Родионовой. – М.: ИНФРА-М, 2018. – 349 с.
5. Корпоративная социальная ответственность: учебник / под ред. В.Я. Горфинкеля, Н.В. Родионовой. – М.: Юрайт, 2014. – 570 с.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ИССЛЕДОВАНИЮ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА В БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Якимченко С.И. (Минский государственный лингвистический университет, г. Минск)

Мировое хозяйство – совокупность национально-государственных и негосударственных структур, а также их взаимодействие на основе международного разделения труда и политических контактов. Мировое хозяйство представляет собой единое экономическое пространство, в котором субъектами хозяйственных отношений выступают: национальные экономики стран мира; субъекты мирового бизнеса – транснациональные корпорации и их альянсы; институты мирового хозяйства – международные экономические организации.

Участие Беларуси в мирохозяйственных связях приобретает особую актуальность, поскольку Республика Беларусь осуществляет внешнеторговые операции более чем со 180 странами мира.

В начале XX века ряд экономистов Беларуси занимались исследованием мирового хозяйства. Фундаментальное исследование провел А. Тоун. Он обосновал предпосылки возникновения мирового хозяйства такие как – улучшение путей сообщения, быстрое развитие машинной индустрии и рост мировой торговли. А. Тоун разделил понятия «мировая торговля» и «мировое хозяйство». Последнее появляется в результате тесной взаимозависимости национальных хозяйств различных стран. Цены начали регулироваться на мировом рынке в соответствии со спросом и предложением и тем самым образовались мировые цены, с которыми должны считаться рынки отдельных национальных хозяйств. Мировое хозяйство начинается с международного разделения труда, которое проявляется в делении стран на аграрные и индустриальные, а капитал из-за быстрого развития кредитной системы не имеет политических границ.

Среди проблем мирового хозяйства А. Тоун выделил монополизацию (на примере США и Германии), централизацию банков, эмиграцию и биржи труда. Создание акционерных обществ, синдикатов и трестов не привело, по его мне-

нию, к решению социальных вопросов, а привело к снижению зарплаты рабочих в ряде отраслей производства.

Обострение проблемы миграции населения А. Тоун объяснил ростом производительности труда и повышением доли основного капитала по сравнению с переменным, что вызывает снижение спроса на труд.

Н. Судзиловский определил подчинение монополиям (трестам и синдикатам) государства. Государство и монополии – два эксплуататора трудящихся, т.е. появление государственно-монополистического капитализма. Для народа нет разницы, кто победит в политической борьбе: государство над трестами или наоборот. По его мнению, в США вероятно поглощение государства трестами, а в России другая тенденция, о чем свидетельствует огосударствление железных дорог и некоторых отраслей производства (горные заводы, винная монополия) – победа государства над трестами.

Уроженец Беларуси П.Г.Смидович развил положение В.И.Ленина об историческом месте империализма. Он различал понятия «домонополистический» и «монополистический» капитализм. Первый характеризуется действием закона свободной конкуренции, который движет развитие производства, а второй характеризуется сдерживанием прогрессивных тенденций, особенно в совершенствовании техники.

Проводились исследования экономического развития отдельных стран. В 1903г. член Виленского общества сельских хозяйств С.А. Ванькович сделал доклад о своей поездке в Данию. В качестве причины успеха в развитии сельского хозяйства в Дании он отметил развитие кооперации и отсутствие вражды между крупным и мелким землевладением. Роль государства – помогать начинаниям «снизу» при условии, если частная инициатива приносит общую пользу.

На примере Дании С.А. Ванькович считал выходом из нынешнего сельскохозяйственного кризиса в Северо-западном крае – переход с зернового направления на скотоводство и молочное хозяйство. Этот вывод он аргументировал конкуренцией более дешевого зерна из России, а также географическим положением края, способствующим развитию животноводства.

Примеры успехов в сельском хозяйстве других стран приводились в белорусскоязычном журнале «Соха» (редактор А.Н.Власов). Давалось сравнение организации кооперации, распространения научных знаний и сельскохозяйственных кружков, хуторов в США, Дании, Германии в сравнении с положением дел в Беларуси.

К.Щит обратил внимание на аграрную реформу в Пруссии. По ней крестьяне безвозмездно получали маленький клочок земли в личную собственность с единовременной ликвидацией сервитутов и чересполосицы. Эти клочки земли стали приносить их владельцам ежегодно 25% чистого дохода.

Редакция «Нашей Нивы» придавала большое значение изучению опыта решения земельного вопроса. Была напечатана редакционная статья об аграрных реформах в Новой Зеландии. Введение там прогрессивного налога на землю не способствовало концентрации земли в одних руках. Затем был введен закон о принудительном выкупе «излишней» земли. А чтобы землю могли покупать не только богатые, но и бедные, правительство пошло на выдачу под ма-

лые проценты кредита бедным (4% годовых). Размер арендной платы на землю также устанавливался минимальным. Все эти меры, по мнению авторов, привели к процветанию сельского хозяйства в Новой Зеландии.

После того как мировая экономика сложилась на рубеже XIX-XX веков, она претерпела значительные изменения. Начало XXI века – современный этап формирования мирового хозяйства. Его отличают возросшая степень освоения географического пространства, формирование международных производительных сил, усиление экономического взаимодействия и взаимозависимости. Вступление мирового хозяйства в новый этап развития сопровождается активизацией сотрудничества между странами в хозяйственной сфере.

Литература

1. Тоун, А.В. В области цифр и фактов экономической жизни / А.В. Тоун // Северо-Западное слово. – Вильно, 1903. – №№ 1524, 1537, 1613, 1654
2. Минский листок. – 1901. – 23 января
3. Свяцкий, К. Поездка в Данию и Швецию / К. Свяцкий. – Минск, 1908

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Яковлева Н.А., кандидат экономических наук, доцент (Белорусский государственный университет, г. Минск)

В настоящее время в Беларуси существует настоятельная необходимость активизации инвестиционных процессов и создания благоприятных условий для осуществления отечественных и иностранных капиталовложений, в том числе в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В этой связи актуален поиск направлений совершенствования инвестиционной политики Республики Беларусь в рамках ЕАЭС.

Сфера инвестиций в Договоре о ЕАЭС урегулирована разделом XV и приложением 16 к данному договору. Договором о ЕАЭС предусмотрено, что каждое государство обеспечивает на своей территории справедливый и равноправный режим в отношении всех инвестиций и деятельности в связи с инвестициями, осуществляемых инвесторами других государств-членов, в том числе национальный режим, а также режим наибольшего благоприятствования в отношении вложений, не охватываемых прямыми инвестициями. Если такие режимы предусматривают различный объём гарантий, преференций, инвестор вправе выбирать, какой из них наиболее приемлем и, соответственно, следует применять.

Формирование единого экономического пространства, привлекательного для инвестиций и развития бизнеса, может быть обеспечено в том числе путем реализации интеграционных мер и действий в целях формирования благопри-